
 
 
 

 
 
 

Σμήμα 
 Πληροφορικήσ 

 
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών πουδών 
«Επιστήμη Δεδομζνων και Παγκόσμιου 

Ιστοφ» 
 
 
 

Μ3.2.  
Κανονιςμόσ  

Λειτουργίασ Μθχανιςμοφ  
Διαχείριςθσ Παραπόνων  

και  
Ενςτάςεων Φοιτθτϊν 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

31 Νοεμβρίου 2023 



2 
 

ΚΑΝΟΝΙΜΟ  
ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΜΗΧΑΝΙΜΟΤ ΔΙΑΧΕΙΡΙΗ  

ΠΑΡΑΠΟΝΩΝ ΚΑΙ ΕΝΣΑΕΩΝ ΦΟΙΣΗΣΩΝ  
Σφμφωνα με τθν Απόφαςθ τθσ ςυγκλιτου του Αριςτοτελείου Πανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ   

υπ. αρικμ. 78656/23.06.2023 «Ζγκριςθ Κανονιςμοφ Προγραμμάτων Μεταπτυχιακϊν 

Σπουδϊν του Αριςτοτελείου Πανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ (Α.Π.Θ.)» (ΦΕΚ 4084/Β-

23.06.2023) ιςχφουν τα ακόλουκα: 

Άρκρο 22 – Μθχανιςμόσ Διαχείριςθσ Παραπόνων Μεταπτυχιακϊν Φοιτθτϊν 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ μποροφν να εκφράηουν οποιαδιποτε παράπονο ι ζνςταςθ 

ςχετικό με τισ ςπουδζσ τουσ και για αυτό εφαρμόηεται ςε κάκε Πρόγραμμα Μεταπτυχιακϊν 

Σπουδϊν χωριςτά ο μθχανιςμόσ διαχείριςθσ παραπόνων. Στόχοσ αποτελεί θ ποιοτικι 

αναβάκμιςθ τθσ λειτουργίασ του Π.Μ.Σ. με πλιρθ ςεβαςμό όλων των εμπλεκομζνων ςτθν 

εκπαιδευτικι και ερευνθτικι διαδικαςία, αλλά πολφ περιςςότερο των αποδεκτϊν αυτισ 

ζναντι των οποίων οφείλει να λογοδοτεί. Η ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία αφορά ςε όλα τα 

παράπονα/ενςτάςεισ που άπτονται τθσ ποιότθτασ των παρεχόμενων από το Τμιμα 

εκπαιδευτικϊν, ερευνθτικϊν και διοικθτικϊν υπθρεςιϊν. 

Ωσ Παράπονο ορίηεται θ εκδιλωςθ δυςαρζςκειασ (προφορικι ι γραπτι) από πλευράσ του 

φοιτθτι του Τμιματοσ, λόγω διάψευςθσ των προςδοκιϊν του αναφορικά με το ποιοτικό 

επίπεδο των παρεχόμενων υπθρεςιϊν.  

Ωσ Ζνςταςθ ορίηεται κάκε γραπτι και επίςθμθ διατφπωςθ αμφιβολίασ ι αντίρρθςθσ εκ 

μζρουσ του φοιτθτι για τθ λιψθ απόφαςθσ του αρμόδιου οργάνου του Τμιματοσ, ςχετικά 

με το υποβαλλόμενο αίτθμά του.  

Η πολιτικι διαχείριςθσ παραπόνων απευκφνεται ςε ενεργοφσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ και 

αποςκοπεί ςτθν επίλυςθ διαφωνίασ ι προβλιματοσ, όπωσ:  

i. Διαφωνία ςε κζματα ςπουδϊν και φοίτθςθσ  

ii. Ανάρμοςτθ ςυμπεριφορά από μζλοσ ακαδθμαϊκοφ ι διοικθτικοφ προςωπικοφ 

iii. Ελλιπισ ενθμζρωςθ φοιτθτϊν/τριϊν από μζλοσ ακαδθμαϊκοφ ι διοικθτικοφ 

προςωπικοφ. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ καταλαμβάνονται κατά τθ διάρκεια των ςπουδϊν τόςο από 

δικαιϊματα όςο από υποχρεϊςεισ, όπωσ αυτά περιγράφονται ςτον Κανονιςμό λειτουργίασ 

του Π.Μ.Σ. Επίςθσ, οφείλουν να απευκφνονται ςτον Ακαδθμαϊκό τουσ Σφμβουλο για 

κακοδιγθςθ και υποςτιριξθ ςε κζματα που τουσ απαςχολοφν και ςχετίηονται με τισ 

ςπουδζσ και τθ φοίτθςι τουσ. Οι φοιτθτζσ δφνανται να υποβάλλουν προφορικό ι γραπτό 
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παράπονο όταν ενζργεια ι απόφαςθ μζλουσ του Τμιματοσ ι ςυλλογικοφ οργάνου δε 

ςυνάδει με :  

 τουσ κανονιςμοφσ ςπουδϊν και φοίτθςθσ,  

 τον Κϊδικα Δεοντολογίασ ι/και τισ προβλεπόμενεσ διαδικαςίεσ, που αφοροφν ςτθν 

ακαδθμαϊκι διδαςκαλία και τθν ζρευνα,  

 τθν ορκολογικι χριςθ εγκαταςτάςεων και υποδομϊν,  

 τθν προςταςία τθσ πνευματικισ ιδιοκτθςίασ και των πνευματικϊν δικαιωμάτων,  

 τθν πρζπουςα εργαςιακι ςυμπεριφορά,  

 τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ και ιςότθτασ,  

 τθν καταπολζμθςθ τθσ παρενόχλθςθσ και τθσ ςεξουαλικισ παρενόχλθςθσ.  

Οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ μποροφν να εκφράηουν οποιαδιποτε αίτθμα ι ζνςταςθ ςχετικό 

με τισ ςπουδζσ τουσ, ωσ ακολοφκωσ:  

• Για κζματα ακαδθμαϊκοφ περιεχομζνου ςχετικά με τισ ςπουδζσ, οι μεταπτυχιακοί 

φοιτθτζσ μποροφν να απευκφνονται ςτον Ακαδθμαϊκό Σφμβουλο του Προγράμματοσ.  

• Για κζματα που απαιτοφν τθ διαμεςολάβθςθ μεταξφ μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν και 

κακθγθτϊν ι διοικθτικϊν υπθρεςιϊν του Ιδρφματοσ, τθν τιρθςθ τθσ νομιμότθτασ ςτο 

πλαίςιο τθσ ακαδθμαϊκισ ελευκερίασ, τθν αντιμετϊπιςθ φαινομζνων κακοδιοίκθςθσ και τθ 

διαφφλαξθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του Ιδρφματοσ, οι φοιτθτζσ μποροφν να 

απευκφνονται ςτο Συνιγορο του Φοιτθτι του Ιδρφματοσ. Ο Συνιγοροσ του Φοιτθτι 

μεριμνά για τθν τιρθςθ τθσ νομιμότθτασ και τθσ ακαδθμαϊκισ θκικισ και τάξθσ ςτο πλαίςιο 

τθσ ακαδθμαϊκισ ελευκερίασ και τθν αντιμετϊπιςθ φαινομζνων κακοδιοίκθςθσ με ςκοπό τθ 

διαφφλαξθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του Ιδρφματοσ. Ο Συνιγοροσ δεν παρεμβαίνει ςε 

ουςιαςτικά κζματα διδαςκαλίασ ι βακμολόγθςθσ ςε εξετάςεισ, αλλά εξετάηει μόνον 

φαινόμενα αυκαιρεςίασ ι παραβίαςθσ κανόνων θκικισ κατά τθ διενζργεια των εξετάςεων 

(γραπτϊν ι προφορικϊν).  

• Για παραβιάςεισ κανόνων δεοντολογίασ και ποιότθτασ ςπουδϊν, οι φοιτθτζσ/φοιτιτριεσ 

μποροφν να απευκφνονται ςτθν Επιτροπι Δεοντολογίασ του Ιδρφματοσ.  

• Για κζματα που αφοροφν ζμφυλεσ διακρίςεισ, οι φοιτθτζσ/φοιτιτριεσ μποροφν να 

απευκφνονται ςτθν Επιτροπι Ιςότθτασ των Φφλων.  

• Για κζματα που άπτονται τθσ προςταςίασ των προςωπικϊν δεδομζνων, οι 

φοιτθτζσ/φοιτιτριεσ μποροφν να απευκφνονται ςτθν/ςτον Υπεφκυνθ/ο Προςταςίασ 

Δεδομζνων (DPO). 
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Ο μθχανιςμόσ διαχείριςθσ παραπόνων/ ενςτάςεων δφναται να περιλαμβάνει τα ακόλουκα 

ςτάδια: 

τάδιο 1: Απευθείασ Επίλυςη 

ΑΚΡΟΑΗ: εξζταςθ παραπόνου του μεταπτυχιακοφ φοιτθτι από μζλοσ Δ.Ε.Π. του Π.Μ.Σ. Ο 

μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ αναφζρει το παράπονο ςε μζλοσ Δ.Ε.Π./Ε.ΔΙ.Π./Ε.Τ.Ε.Π. (ςτον 

υπεφκυνο κακθγθτι ι ςτον διδάςκοντα του μακιματοσ ι ςτον ακαδθμαϊκό ςφμβουλο) ι ςε 

μζλοσ διοικθτικοφ προςωπικοφ (ςτθν προϊςταμζνθ γραμματείασ), ανάλογα με τθ φφςθ του 

παραπόνου. Το μζλοσ του Τμιματοσ εξετάηει το παράπονο ςε ςυνεργαςία με τον φοιτθτι 

και προτείνει μία λφςθ. Στισ περιπτϊςεισ όπου μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ τθσ 

απευκείασ επίλυςθσ, ο φοιτθτισ ενίςταται με τθν πρόταςθ επίλυςθσ ι θ κατάςταςθ 

εξακολουκεί να είναι προβλθματικι, τότε μπορεί να υποβάλει εντόσ 30 θμερϊν από τθν 

θμζρα εμφάνιςθσ του προβλιματοσ, γραπτϊσ το παράπονο του ςτον Ακαδθμαϊκό του 

Σφμβουλο.  

 

τάδιο 2: Επίςημη Επίλυςη 

ΔΙΑΜΕΟΛΑΒΗΗ: Εξζταςθ του παραπόνου του μεταπτυχιακοφ φοιτθτι από τον 

Ακαδθμαϊκό του Σφμβουλο. Ο Ακαδθμαϊκόσ Σφμβουλοσ εξετάηει το παράπονο ςε 

ςυνεργαςία με τον μεταπτυχιακό φοιτθτι και προτείνει μία λφςθ. Στθν κατεφκυνςθ αυτι, ο 

Ακαδθμαϊκόσ Σφμβουλοσ, κατά τθν κρίςθ του, επικοινωνεί και με άλλα μζλθ του Τμιματοσ 

με ςκοπό να ηθτιςει τθ ςυνδρομι τουσ, ωσ άλλωςτε εκ των κακθκόντων τουσ οφείλουν, 

ςτθν επίλυςθ του προβλιματοσ.  

ΔΙΟΙΚΗΣΙΚΗ ΕΞΕΣΑΗ: Εξζταςθ του παραπόνου του φοιτθτι από τον Πρόεδρο του 

Τμιματοσ. Στισ περιπτϊςεισ που μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ διαμεςολάβθςθσ 

του Ακαδθμαϊκοφ Συμβοφλου, ο φοιτθτισ ενίςταται για τθν επίλυςθ ι θ κατάςταςθ 

εξακολουκεί να είναι προβλθματικι, τότε μπορεί να υποβάλλει γραπτϊσ το παράπονο του 

ςτθν Γραμματεία, με παραλιπτθ τον Πρόεδρο του Τμιματοσ, χρθςιμοποιϊντασ το 

ςυγκεκριμζνο Ζντυπο Υποβολισ Παραπόνων & Ενςτάςεων που αναφζρει μεταξφ άλλων και 

τθ διαδικαςία ακρόαςθσ και διαμεςολάβθςθσ που ακολουκικθκε. Ο Πρόεδροσ του 

Τμιματοσ προβαίνει ςτισ απαραίτθτεσ ενζργειεσ για εξζταςθ/διερεφνθςθ του 

προβλιματοσ. Δφναται, ανάλογα με φφςθ του προβλιματοσ, να καλζςει ςε ακρόαςθ 

τον/τθν φοιτθτι και να ηθτιςει τθ ςυνδρομι οποιουδιποτε μζλουσ ι οργάνου του 

Τμιματοσ ι του Ιδρφματοσ ι να παραπζμψει το παράπονο ςτθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ. 

Στισ περιπτϊςεισ που ο Πρόεδροσ παραπζμπει το παράπονο ςτθ Συνζλευςθ Τμιματοσ, θ 

απόφαςθ είναι οριςτικι και δεν δφναται ο φοιτθτισ να υποβάλλει ζνςταςθ και να κάνει 
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χριςθ του τρίτου ςταδίου τθσ παροφςασ διαδικαςίασ. Εντόσ εφλογου χρονικοφ διαςτιματοσ 

και αναλόγωσ τθσ φφςθσ του προβλιματοσ και του επείγοντοσ του κζματοσ, ενθμερϊνεται 

αρμοδίωσ ο φοιτθτισ για τθν ζκβαςθ των ενεργειϊν που ζχουν γίνει και τισ αποφάςεισ που 

ζχουν λθφκεί ςχετικά με το παράπονο.  

 

τάδιο 3: Ζνςταςη και Οριςτική Επανεξζταςη Προβλήματοσ/Παραπόνου 

ΕΝΣΑΗ: Εξζταςθ ζνςταςθσ από τθ Συνζλευςθ Τμιματοσ. Στισ περιπτϊςεισ που μετά τθν 

ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ διοικθτικισ εξζταςθσ του παραπόνου, ο μεταπτυχιακόσ 

φοιτθτισ ενίςταται για τθν επίλυςθ ι θ κατάςταςθ εξακολουκεί να είναι προβλθματικι, 

τότε μπορεί να υποβάλλει εκ νζου γραπτϊσ το παράπονο του ςτθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ 

ι τθν Επιτροπι Προγράμματοσ Σπουδϊν, μζςω πρωτοκόλλου, χρθςιμοποιϊντασ το 

ςυγκεκριμζνο Ζντυπο Τποβολήσ Παραπόνων & Ενςτάςεων που αναφζρει μεταξφ άλλων 

και τθ διαδικαςία ακρόαςθσ, διαμεςολάβθςθσ και διοικθτικισ εξζταςθσ που 

ακολουκικθκε.  

Στισ περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ ο Πρόεδροσ του Τμιματοσ ζχει ιδθ ηθτιςει τθ ςυνδρομι 

τθσ Συνζλευςθσ Τμιματοσ ςτο ςτάδιο τθσ Διοικθτικισ Εξζταςθσ, δεν δφναται ο φοιτθτισ να 

υποβάλλει ζνςταςθ και να κάνει χριςθ του παρόντοσ βιματοσ τθσ διαδικαςίασ. Η απόφαςθ 

που κα λθφκεί από τθ Συνζλευςθ Τμιματοσ είναι οριςτικι. 

 

Το Π.Μ.Σ. αρχειοκετεί και διαχειρίηεται τισ πλθροφορίεσ που αφοροφν προςωπικά 

δεδομζνα των φοιτθτϊν/τριων ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία. Επιςθμαίνεται ότι όλεσ 

οι παραπάνω διαδικαςίεσ οφείλουν να ακολουκοφν τον Κανονιςμό Προςταςίασ Δεδομζνων 

Προςωπικοφ Χαρακτιρα του ΑΠΘ και να λειτουργοφν ςφμφωνα με αυτόν προκειμζνου να 

εξαςφαλιςτεί πλιρωσ θ προςταςία των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. 

 

Το ζντυπο δίνεται θλεκτρονικά μζςω  φόρμασ 

Σημειώνεται ότι οι όροι «φοιτητής», «φοιτητές, «καθηγητής», «καθηγητές» αναφέρονται σε όλα τα 

φύλα. 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSe1Ivm0JOyevwBATNPir1BvzYCo1_vk1naS6IaVpB1VxJ6n-Q/viewform?usp=sf_link

